

每孩每年3600元,中央财政预算约900亿元

——国新办发布会解读育儿补贴方案

□新华社记者 李恒 董瑞丰 申铖

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《育儿补贴制度实施方案》,明确从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。这一政策是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴。

在国新办30日举行的新闻发布会上,有关部门负责人就公众关心的热点作出权威回应。

补贴怎么领? 8月下旬陆续开放育儿补贴申领

育儿补贴如何申领是公众最关心的问题之一。

国家卫生健康委人口家庭司司长王海东介绍,目前国家和各地已经完成了育儿补贴信息管理系统建设,正在进行全流程测试。各地组织配备工作力量,对基层工作人员开展业务培训。按照工作计划,各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领,8月31日前全面开放育儿补贴申领。

育儿补贴在哪儿申领?王海东说,主要通过全国统一的育儿补贴信息管理系统申领,依托各地省级政务服务平台设置育儿补贴申领专区,同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通申领入口。公众可通过多个渠道,使用手机线上便捷办理,实现育

儿补贴申领“不出门、随手点、轻松办”。

同时,保留了线下办理渠道和人工服务,因特殊原因无法通过线上申领的群众,可到婴幼儿户籍地乡镇、街道办理。可根据自身实际情况,自主选择办理渠道。

申领需要哪些材料?“最大限度精简申领材料。”王海东说,育儿补贴信息管理系统和公安、民政、人力资源社会保障等部门建立了信息共享机制,实现大数据比校核,申领时只需提交婴幼儿出生医学证明、户口簿等证明婴幼儿身份和抚养关系的必要材料。

为何覆盖一孩? 一孩家庭是育儿家庭的主体

此前,国内一些地方探索发放育儿补贴,大多只针对二孩、三孩,此次国家育儿补贴制度将一孩纳入补贴范围,引发关注。王海东说,这一调整基于两方面考虑:一方面,一孩家庭是育儿家庭的主体。我国每年的出生人口中,一半以上是一孩,将一孩纳入补贴范围,实现育儿补贴制度全覆盖,能够全面惠及育儿家庭;

另一方面,生育是一个家庭的大事。生育一孩是家庭生育的起点和基础,也是特别需要支持的关键阶段。给一孩发放育儿补贴,可以改善家庭的生育体验,减轻家庭的养育压力,也有利于家庭的再生育考虑。

国家卫生健康委副主任郭燕红说,育儿补贴是生育支持政策体系的组成部分之

一。近年来,国家已通过扩大生育保险覆盖面、延长产假至158天及以上、设立父母育儿假、加大普惠托育服务供给等措施,加快完善生育支持政策体系,取得积极进展。

据介绍,下一步,国家卫生健康委将会同相关部门,确保已有政策落地见效。同时,加强前瞻性研究和政策储备,持续充实完善生育支持政策工具箱,进一步减轻家庭生育养育教育负担,推动建设生育友好型社会。

钱从哪里来? 中央财政承担约90%

作为一项长期性民生政策,育儿补贴的稳定财政保障至关重要。

财政部社会保障司司长郭阳说,按照部署,中央财政将设立共同财政事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”,今年初步安排预算900亿元左右。对于发放国家基



础标准补贴所需资金,中央财政按照一定比例对地方予以补助,中央总体承担约90%。

近期,财政部还将会同国家卫生健康委印发育儿补贴补助资金管理办法,明确资金分配使用和管理监督具体要求,细化规范资金下达流程。两部门将对补助资金实行全过程预算绩效管理,做好绩效监控和绩效评价,确保管好用好财政资金。

方案规定,对按照制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税;在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计入家庭或个人收入。此前,国家已出台3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策,扣除标准为每月2000元。

“这些政策配合育儿补贴制度,将综合发挥降低家庭生育养育成本的作用。”郭阳说。

新华社北京7月30日电

8月新规,一起来看

□新华社记者 齐琪

规范网信部门行政处罚行为;整合构建全国一体化政务大数据体系;持续提升劳动者职业健康保护水平……8月一批新规将施行,一起来看!

规范网信部门行政处罚行为

《网信部门行政处罚裁量权基准适用规定》8月1日起施行。规定提出,违法行为严重危害网络信息安全、网络运行安全、网络数据安全的,违法处理个人信息或者处理个人信息未履行个人信息保护义务情节严重;违反未成年人保护相关规定情节严重等情形,应当从重处罚。

整合构建全国一体化政务大数据体系

《政务数据共享条例》8月1日起施行。条例提出,国家统筹数据基础设施建设,提高政务数据安全防护能力,整合构建标准统一、布局合理、管理协同、安全可靠的全国一体化政务大数据体系。并要求政务数据共享主管部门建立健全政务数据共享争议解决处理机制。

持续提升劳动者职业健康保护水平

新版《职业病分类和目录》8月1日起实施。新版目录由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病(包括4项开放性条款)。目录新增2个职业病类别,分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍,每个类别中分别新增1种职业病。

现金购买黄金等贵金属超10万元需上报

《贵金属和宝石从业机构反洗钱和反恐怖融资管理办法》8月1日起施行。办法提出,从业机构开展人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,应当根据本办法规定履行反洗钱义务。客户单笔或者日累计金额人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,从业机构应当按照规定在交易发生之日起5个工作日内向中国反洗钱监测分析中心提交大额交易报告。

进一步规范金融业网络安全事件报告管理

《中国人民银行业务领域网络安全事件报告管理办法》8月1日起施行。办法明确了金融从业机构在我国境内发生网络安全事件时,应当按照办法规定向中国人民银行或者住所地中国人民银行分支机构报告;明确了特别重大、重大、较大、一般等级网络安全事件的分级标准底线规则等。

新华社北京7月30日电

持用中国护照可免签或落地签 前往全球90多个国家和地区

新华社北京7月30日电(记者 熊丰 魏冠宇)国家移民管理局30日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上透露,目前持用中国护照可免签或落地签前往全球90多个国家和地区。

“十四五”期间,中国护照免签国家范围不断扩大。国家移民局积极配合外交部持续推动更多的国家为持中国护照人员提供免签入境便利,2021年以来,新增新加坡、泰国、马来西亚等10个免签入境国家。目前,持用中国护照可免签或落地签前往全球90多个国家和地区。

记者从发布会了解到,根据有关国际咨询机构统计排名,中国护照在全球通行度排行榜中由2021年的第72位上升至第60位,“含金量”持续提升。

近年来,随着我国经济社会快速发展,公民出入境需求不断攀升,我国普通护照签发数量逐年递增。国家移民管理局公民出入境管理司司长熊树人介绍,“十四五”期间,国家移民局累计为中国公民签发各类出境证件超3亿人次,公民持有有效普通护照数量已超1.6亿本。

公安部副部长、国家移民管理局局长王志忠表示,“十五五”将聚焦稳步扩大移民管理领域制度型开放,健全完善服务国家重大战略和区域发展战略,便利中外交往和经贸合作,优化移民管理政务服务政策制度,进一步创新移民管理政策制度体系。

防治基孔肯雅热疫情 卫生健康部门作出部署

新华社北京7月30日电 记者30日从国家卫生健康委获悉,全国基孔肯雅热疫情防治工作电视电话会议日前在北京召开,要求压实属地、部门、单位、个人“四方”责任,加强基孔肯雅热疫情风险研判,采取果断防控措施,有效统筹发展和安全,坚决维护人民群众和经济社会大局稳定。

会议提出,要强化区域联动和部门协同,开展多渠道监测预警,防范疫情外溢扩散和境外输入。要深入开展爱国卫生运动,加强环境卫生整治和风险点位消杀,科学有效灭蚊防蚊避蚊。

会议还提出,要加强医疗卫生机构检验检测质控和门诊急管理,提高“早发现”能力,规范开展病例救治,全力防范重症和死亡。要加强健康宣教,规范发布疫情信息,科学引导个人防护,增强公众信心。

三部门联合部署开展消防产品质量安全链条整治工作

新华社北京7月30日电(记者 黄轶铭)近日,国家消防救援局、公安部、市场监管总局联合印发工作方案,部署自今年7月至12月在全国开展消防产品质量安全链条整治工作,坚决防范化解消防产品质量安全风险隐患,全面加强消防产品质量安全“一件事”全链条监管,切实保障人民群众生命财产安全。

这是记者30日从国家消防救援局获悉的。此次整治聚焦手提式灭火器、过滤式消防自救呼吸器、洒水喷头、防火门等20余种与社会公众安全和灭火救援成效关联密切的产品,覆盖生产、流通、使用、认证检验等领域。

生产领域紧盯产业集聚区和多次抽检不合格企业;流通领域强化产品销售集中区和网络交易平台监管;使用领域重点关注人员密集场所;认证检验领域严查自愿性产品认证机构,获得相关资质的检验检测机构违法违规行为。

方案部署了压实各方质量安全主体责任、加强全领域重点监管、规范认证检验机构从业行为、加大违法犯罪行为打击力度、健全质量安全监管机制、创新质量安全监管方式六个方面16项主要任务,力求通过整治工作,严惩各类违法违规行为,营造全民关注消防产品质量安全的良好氛围,构建完善多部门通力协作的全链条监管长效机制,全面提升消防产品质量安全水平,规范市场秩序,优化营商环境,维护社会公共安全。

方案要求,各地各有关部门要认真组织研究,因地制宜部署整治工作,统筹协调、一体推进;要将此次整治纳入重点工作内容,强化跟踪问效,推动主要任务落地落实。

新华社北京7月30日电

千人打水仗

7月28日,游客在湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县城贡水河上参加千人打水仗活动。

新华社发(宋文 摄)



俄堪察加半岛近海发生8.7级强震 海啸波抵达太平洋沿岸多地

综合新华社驻外记者报道:俄罗斯堪察加半岛附近海域30日发生8.7级地震,为1952年以来该地区发生的最强地震。受此次强震影响,太平洋沿岸多国发布海啸预警或警报,多地已观测到海啸波。

据俄罗斯科学院“统一地球物理局”堪察加分部发布的消息,堪察加半岛附近阿瓦恰湾30日上午发生8.7级地震,随后又发生30余次有感地震,震级在2至5级之间。预计未来一个月内还将发生强烈余震。

据堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克机场消息,地震期间机场内乘客被疏散,1人受伤,目前机场运营正常,跑道、停机坪均未受地震影响。

堪察加边疆区行政长官索洛夫夫在社

交媒体上说,地震造成该边疆区首府堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克市一所幼儿园墙壁坍塌,所幸没有人员伤亡。另据塔斯社援引堪察加边疆区卫生部门消息报道说,地震发生后,有多名居民前往医疗机构就诊,所有伤者都已得到救治。

地震引发海啸。据堪察加边疆区紧急情况部门消息,海啸已波及伊利佐夫区沿岸,浪高3至4米。塔斯社30日援引萨哈林州州长利马连科在社交媒体上说,目前已有四波海啸抵达千岛群岛海岸,沿海部分设施受到冲击,没有人员伤亡。

此次强震波及太平洋沿岸多地,日本、

美国、新西兰等国发布了海啸警报或预警。

日本气象厅30日对太平洋沿岸多个地区发布海啸警报和预警。截至当地时间30日15时,海啸已抵达日本多地,其中东北部的岩手县久慈港观测到浪高1.3米的海啸,北海道根室市观测到浪高0.8米的海啸,宫城县石卷港观测到浪高0.7米的海啸。

美国国家气象局国家海啸预警中心对阿拉斯加阿留申群岛和夏威夷州发布海啸警报。太平洋海啸预警中心说,当地时间29日20时,夏威夷群岛观测到高约1至1.2米的海啸波。夏威夷州州长乔希·格林说,进出毛伊岛的所有航班已经取消。

新西兰国家紧急事务管理局30日发布海啸预警,预警范围覆盖新西兰所有沿

海地区,包括北岛、南岛、斯图尔特岛和查塔姆群岛。预计海啸波将于当地时间午夜前后抵达新西兰海域。

厄瓜多尔国家风险管理秘书处当地时间29日晚发表声明说,已在包括加拉帕戈斯群岛在内的岛屿地区启动海啸预警。海啸预警启动后将立即暂停一切海上活动,并对海滩、码头和低洼地区实施预防性疏散。

秘鲁海军水文与航海局当地时间29日发布公告说,已向秘鲁沿海地区发布海啸预警。秘鲁国家紧急行动中心在社交媒体上说,已对沿海地区展开监控。

菲律宾、印度尼西亚、加拿大也发布了海啸预警。

新华社北京7月30日电

澳政府拟禁止16岁以下人群使用优兔

新华社堪培拉7月30日电(记者 章建华 齐紫剑)澳大利亚政府30日发表声明说,将通过立法把视频网站优兔(YouTube)列入16岁以下人群禁用的社交媒体目录。

根据这份声明,澳政府当天向议会提交了《2025网络安全(年龄限制社交媒体平台)规则》,其中明确提及优兔、脸书、X等都将受到该国“社交媒体最低年龄法”的约束。未能采取负责任措施阻止未成年人使用其服务的社交媒体平台,将面临最高4950万澳元(约合2.3亿元人民币)罚款。该法案将在议会审议通过后生效。

澳大利亚议会2024年11月通过《2024网络安全(社交媒体最低年龄)修正案》,即简称的“社

交媒体最低年龄法”。这是全球首个社交媒体年龄限制法,禁止16岁以下未成年人使用多数网络社交媒体平台。当时优兔得到豁免。

就澳政府这一最新举动,优兔发言人在一份声明中说,优兔是视频分享网站而非社交媒体平台,澳政府的声明“打破了将优兔排除在禁令之外的明确、公开承诺”,公司将考虑下一步举措。优兔及其母公司谷歌此前表示,将对澳政府旨在取消该平台豁免权的举措采取法律行动。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯和通讯部长韦尔斯在30日举行的新闻发布会上说,社交媒体给孩子们造成伤害,澳政府不接受“技术公司”的恐吓。

柬泰边境将部署观察员监督停火执行情况

新华社金边7月30日电(记者 吴长伟)柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达30日在新闻发布会上说,由马来西亚派出的代表团当天将在柬泰边境部署观察员小组,监督停火执行情况。

马莉淑洁达说,东盟轮值主席国马来西亚29日派出由马来西亚武装部队总司令穆赫德·尼扎姆率领的高级代表团访问柬埔寨。穆赫德·尼扎姆确认将派出两个观察员小组,一个由马来西亚驻柬埔寨武官率领,另一个由马来西亚驻泰国武官率领,定于30日部署,以监督停火协议执行情况。

马莉淑洁达说,柬泰边境局势趋于平静,迄今停火“有效且和平地执行”。她提及两国军区指挥官29日在边境地区举行的会谈,说会谈“展现出尊重与合作”,双方表示将遵守在此次会谈中达成的共识。

另据泰国外交部30日发表的声明,泰方称东方29日深夜至30日晨再次违反停火协议,使用轻武器袭击泰方一处阵地。声明说,泰国重申致力于全面停火及和平解决当前局势,强烈呼吁柬埔寨立即停止所有违反停火协议的行为,全面遵守停火协议。